

... का साथ व्यापार विनिमय के इनका प्रयोग होता था।

[3] फारस की खाड़ी और मेसोपोटामिया के साथ व्यापार

हडप्पा सभ्यता के लोगों को तत्कालीन पश्चिमी एशिया की सभ्यताओं के साथ व्यापार और विनिमय के सम्बन्ध में मेसोपोटामिया हडप्पा सभ्यता के मुख्य क्षेत्र से हजारों मील दूर स्थित था फिर भी इन दोनों सभ्यताओं के बीच व्यापार सम्बन्ध में मेसोपोटामिया से हडप्पा युग को दो दर्ज़े उठे मिली हैं खिन्नु क्षेत्र में मेसोपोटामिया की हलक की केवल तीन बेलनकार मुहरें और धानु की कुछ वस्तुएँ मिली हैं इस प्रकार पश्चिमी एशिया के साथ व्यापार के अधिक पुराना दौरे का प्रमाण नहीं मिलता है लेकिन मेसोपोटामिया की साक्ष्यों में इस क्षेत्र के दर्ज़े हैं हडप्पा से व मेसोपोटामिया के बीच सम्बन्धों को समझना इस प्रकार की जा सकती है

अ - सम्पर्क के पुराना दौरे का प्रमाण → [3] विनिमय

के विषय में हमारी जानकारी का आधार मेसोपोटामिया में पायी गयी विभिन्न हडप्पा कालीन मुहरें हैं मेसोपोटामिया के **Susa, Ur** इत्यादि शहरों में हडप्पा सभ्यता की वस्तुएँ हडप्पा कालीन मुहरों से मिलती जुलती लाला-लाला मुहरें पायी गयी हैं।

(i) हाल ही में फारस की खाड़ी के **Faileka** और **Behrain** जैसे प्राचीन स्थानों में भी हडप्पा कालीन मुहरें पायी गयी हैं।

(ii) मेसोपोटामिया के **Neppur** शहर में एक कोहर पायी गयी है जिसपर हडप्पा कालीन लिपि उत्कीर्ण है। और एक सिंग वाला पशु बना हुआ है।

(iii) के चक्रित खिन्नु मुहरें जिसपर एक सिंग वाला पशु और हडप्पाई लिपि उत्कीर्ण है, मेसोपोटामिया के **Kish** शहर में पायी गयी है।

(iv) एक अन्य शहर **Ummuq** में भी खिन्नु सभ्यता के एक मुहरें पायी गयी हैं।

(vi) Tel & Asmas के हडप्पा कालीन (मिड्रीक) शिल्प कलात्मक किये हुए लाल पत्थर के गनके और गुर्दे के कलाकार के हड्डी के के जराक काम पाये गये हैं। इनसे मेसोपोटामिया के और हडप्पा सभ्यता के बीच व्यापार सम्बन्ध के बिलकुल पता चलता है।

(vii) फकी मिट्टी की छोटी मुर्तियाँ जो साधारणतया खिण्ड या पीपली गयी हैं मेसोपोटामिया के Neipper के भी पायी गयी हैं। इन छोटे मुर्तियों के पायी गये हैं उनमें प्रमुख हैं। — एक मोटे पेट वाला बगल पुच्छ, ज्ञानवेरा जैसे खेड़े, गोल भेटल पुछे और हिलने उलने काली हाथों के जोड़ने के लिए कढ़वाये खाली जगह

(viii) खिण्ड के चारस के नमूने मेसोपोटामिया के Or Neipper or Tel Asmas शहरों से पाये गये हैं।

(ix) मेसोपोटामिया के खिण्ड एक आकार के मूठके भी पाये गये हैं जो खिण्ड क्षेत्र से लाये गये हैं।

(x) चाण्डूकारों में पाये गये इककड़े, केदरे, तिदरे, वृताकार मूठके मेसोपोटामिया के Kesh में पाये गये मूठके से बहुत मिलते-जुलते हैं।

(xi) मेसोपोटामिया के ही हडप्पा कालीन जूह पाये गये हैं।

Note: Behman के बकरगाह की खुदायी द्वारा इस प्रकारके अनेक मूठके पायी गयी हैं।

(xii) हडप्पा सभ्यता की वस्तुओं में मेसोपोटामिया की बहुत कम वस्तुएं पायी गयी हैं। — (क) - मोहनजोदड़ो में मेसोपोटामिया की खमी वस्त्रों के बेलनकार मूठके पाये गये हैं। कुछ धातु की वस्तुएं साबु मेसोपोटामिया से लायी गयी थीं।

(ख) लोथल में एक बेलनकार मूठके पायी गयी हैं।

(ग) लोथल के तम्बे के ढले हुए धातु पिण्ड भी पाये गये हैं। ये फारस की खाड़ी को द्वीपों और Sur के पायी गयी मूठके से मिलते-जुलते हैं।

(xiii) हडप्पा और मेसोपोटामिया के बीच प्रत्यक्ष व्यापार विनिमय होता था, इन प्रमाणों से प्रमाणित होता है। हडप्पा सभ्यता के मेसोपोटामिया की वस्तु बहुत कम मिली हैं। इससे यह पता चलता है कि परम्परागत रूप से मेसोपोटामिया के लोग कपड़े, उल, खुशबुदार तेल और चमड़े के उत्पाद बनाते थे वस्तुएं जल्द बाहर हो जाने वाली थीं और इसी कारण उनके अन्वेषण हडप्पा कालीन वस्तुओं से नहीं मिले हैं।

(xiv) हडप्पा वाली शायद चाँदी मेसोपोटामिया से आयात करती है। हडप्पा सभ्यता में चाँदी के शौन नहीं थे फिर भी उसे पैमाने पर हडप्पा में आयात किया जाता था।

तथा मस्तुल लगाने के लिए एक छेद है।

(ii) लोथल से एक उकरीड किला है लोथल के इतिहास से स्पष्ट होता है कि लोथल के निवासियों द्वारा बाहर जाने के रूप में प्रयोग होता था।

(iv) मकरान समुद्र तट पर सिन्धु युतकॉंगेडोर जैसी इन्डिया कालीन वस्तुओं पायी गयी हैं ऐसी अनुपयोगी वस्तुओं के उनके उपस्थित होने का मतलब वंधा की पश्चिमी भाग तथा सिन्धु के समुद्र तट पर रकराने वाली लहरों से वंधा की इन्डिया कालीन वस्तुओं का स्वतंत्र संचरण था इन्डिया वस्तुओं द्वारा वंधा के महीनों के बाहर जाने के रास्ते के रूप में इसका प्रयोग किया जाता था।

(v) बैलापल्ली कर्नैटेशियन परिवहन का साधन थी इन्डिया कालीन वस्तुओं को सिन्धु के लगे बैलापल्ली के कनेक्ट करने वाले पथों के इन्डिया से एक कंबे की गाड़ी का बहुत प्रयोग था जिसे एक चालक बैठा है तथा पीछे गाड़ी के लगे मछली पाये गये हैं। जो बहुत कुछ पंजाब के आधुनिक इन्डिया से मिलते हैं।

(vi) जंगलों वाले क्षेत्रों लगे सफर के लिए भारतीय बैला के कर्नैट प्रयोग के लगे जाते थे।